

Άσκηση 3 :  $n = 2k+1 \Rightarrow 2^n + 3^n \not\equiv 0 \pmod{17}$

Υποθέτουμε ότι  $2^n \equiv (-3)^n \pmod{17}$  για κάποιο  $n$

$$(-3)^n \equiv (14)^n \pmod{17}$$

$$2^n \equiv 14^n \pmod{17}$$

$$2^n \equiv (2 \cdot 7)^n \pmod{17}$$

$$2^n \equiv 2^n \cdot 7^n \pmod{17}$$

$$(2, 7) = 1$$

$$7^n \equiv 1 \pmod{17}$$

$$\phi(17) = 16 \text{ άρτιος}$$

$$n \not\equiv 0 \pmod{16}$$

Euler

$$7^n \equiv 1 \pmod{17}$$

Άτονο

Άσκηση 4 :  $p, q$  πρώτοι διαφορετικοί

$p, q$  περιττοι

$$a \in \mathbb{Z} \text{ με } (a, pq) = 1$$

$$(a, p) = 1 = (a, q)$$

$$a^{\frac{\phi(pq)}{2}} \equiv 1 \pmod{pq}$$

$$\phi(pq) = \phi(p) \cdot \phi(q) = (p-1)(q-1) \geq 4 \quad p, q \text{ περιττοι}$$

$$a^{\frac{\phi(pq)}{2}} \pmod{p} \equiv a^{\frac{(p-1)(q-1)}{2}} \pmod{p} \equiv (a^{p-1})^{\frac{q-1}{2}} \pmod{p} \equiv 1 \oplus$$

$$a^{\frac{\phi(pq)}{2}} \pmod{q} \equiv 1 \oplus \oplus$$

Το ίδιο

$$x - y = pk \Leftrightarrow x \equiv y \pmod{p}$$

$$x - y = ql \Leftrightarrow x \equiv y \pmod{q}$$

$$x \equiv y \pmod{pq}$$

$$\oplus \text{ και } \oplus \oplus \Rightarrow *$$

$$p, q \mid x - y \Rightarrow \left. \begin{matrix} q \mid pk \\ q \nmid p \end{matrix} \right\} \Rightarrow q \mid k$$

$$x - y = pk' \Leftrightarrow x \equiv y \pmod{pq}$$



$$\otimes \text{ Apa } a^{\frac{\phi(pq)}{2}} \equiv 1 \pmod{pq}$$

### Άσκηση 5

$$\left. \begin{array}{l} 3x \equiv 7 \pmod{17} \Rightarrow 6 \cdot 3x \equiv 6 \cdot 7 \pmod{17} \\ 3 \cdot 6 \equiv 1 \pmod{17} \quad x \equiv 8 \pmod{17} \\ \text{από } 3 \cdot 8 \equiv 24 \equiv 7 \pmod{17} \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{Ord}_{17}(3) = \phi(17) = 16 \\ \exists k: 3^k \equiv 7 \pmod{17} \\ 3x \equiv 3^k \pmod{17} \\ x \equiv 3^{k-1} \pmod{17} \end{array}$$

### Άσκηση 6

$$\begin{array}{l} 5x \equiv 3 \pmod{7} \Rightarrow 3 \cdot 5x \equiv 3 \cdot 3 \pmod{7} \Rightarrow x \equiv 9 \pmod{7} \\ 4x \equiv 2 \pmod{5} \Rightarrow 4 \cdot 4x \equiv 4 \cdot 2 \pmod{5} \Rightarrow x \equiv 3 \pmod{5} \\ x \equiv 2 \pmod{3} \end{array} \Rightarrow \underbrace{x \equiv 9 \pmod{3}}_{\text{κινέζος}}$$

$$\text{Άρα } \pmod{7 \cdot 5 \cdot 3} = \pmod{105}$$

Άσκηση 7 : α)  $n_i \in \mathbb{N}$   
 $\phi(n) = \frac{1}{2} n$

$$n = 2^k m \quad m \text{ περιττός} \\ \phi(n) = \phi(2^k m) = \phi(2^k) \cdot \phi(m) = 2^{k-1} \cdot \phi(m) \oplus$$

$$m = \text{περιττός} \Rightarrow \exists p|m \Rightarrow p^r|m \text{ μέγιστος}$$

$$\text{Άρα } \phi(m) = p^{r-1} (p-1) \phi(m')$$

$$m = p^r \cdot m', \quad p \text{ ελάχιστος πρώτος}$$

$$p^r|m \text{ και } p^r \nmid \phi(m)$$

$$\text{Άρα } \phi(m) < m \oplus \Rightarrow \phi(2^k) \cdot \phi(m) = 2^{k-1} \cdot \phi(m) = \frac{1}{2} \cdot 2^k m$$

$$\text{Άλλα } \phi(m) < m \quad \text{Άρα } n = 2^k \text{ δέσφαξε}$$

$$b) d(n) = \varphi(2n)$$

Το κίνησε!

$$d) \varphi(n) = 2n$$

Αδύνατο από το α)

$$\begin{array}{l}
 x \equiv 2 \pmod{6} \\
 x \equiv 4 \pmod{20} \\
 x = 4 + 20k
 \end{array}
 \left.
 \begin{array}{l}
 4 + 20k \equiv 2 \pmod{6} \\
 2k \equiv -2 \pmod{6} \\
 2k \equiv 4 \pmod{6} \\
 k \equiv 2 \pmod{3} \\
 k = 2 + 3l
 \end{array}
 \right\}$$

16/12/2016

Να λυθεί το σύστημα

$$2x \equiv 4 \pmod{12} \Rightarrow 2x \equiv 4 + 12l \Rightarrow x = 2 + 6l$$

$$2x \equiv 8 \pmod{20} \quad x \equiv 2 \pmod{6}$$

2 το mod 12 έχουμε 2 λύσεις

$$\text{Απλή να βρούμε } 2, \quad 2 + \frac{12}{2} = \underline{8}$$

$$2x \equiv 4 \pmod{12}$$

$$x \equiv 2 \pmod{12} \text{ ή } x \equiv 8 \pmod{12}$$

$$2x \equiv 8 \pmod{20} \Rightarrow x \equiv 4 \pmod{10} \text{ λύσεις στο } \pmod{20}$$

$$4, \quad 4 + 10 = 14$$

$$2x \equiv 8 \pmod{20} \quad x \equiv 4 \pmod{20} \text{ ή } x \equiv 14 \pmod{20}$$

Το απλού σύστημα γίνεται:

$$x \equiv 2 \pmod{12}$$

$$x \equiv 4 \pmod{20}$$

$$x \equiv 2 \pmod{12}$$

$$x \equiv 14 \pmod{20}$$

$$x \equiv 8 \pmod{12}$$

$$x \equiv 4 \pmod{20}$$

$$x \equiv 8 \pmod{12}$$

$$x \equiv 14 \pmod{20}$$

II X

$$3x \equiv 7 \pmod{8}$$

$$3x \equiv 7 \pmod{14}$$

$$x \equiv 91 \pmod{35}$$

$$3 \cdot 3x \equiv 3 \cdot 7 \pmod{8} \Leftrightarrow x \equiv 5 \pmod{8}$$

$$5 \cdot 3x \equiv 5 \cdot 7 \pmod{14} \Leftrightarrow x \equiv 7 \pmod{14}$$

$$x \equiv 91 \pmod{35}$$

1<sup>η</sup> λύση

Επειδή  $(8, 35) = 1$  μπορούμε να εφαρμόσουμε τον  
κινέζο βίτη  $x \equiv 5 \pmod{8}$   
 $x \equiv 91 \pmod{35}$  }  $\Rightarrow x_0 \pmod{8 \cdot 35}$

Το αρχικό σύστημα γίνεται  $x \equiv x_0 \pmod{280}$   
 $x \equiv 7 \pmod{14}$

Εξετάζουμε εάν έχει λύση

Αν να  $x = 7 + 14k$  ή  $x = x_0 + 280l$  και να  
αντικαταστήσουμε στην άλλη με άγνωστο το  $k$  ή το  $l$   
και το δίνουμε...

2<sup>η</sup> λύση:

$$x \equiv 5 \pmod{8}$$

$$x \equiv 7 \pmod{14} \rightarrow \left. \begin{array}{l} x \equiv 7 \pmod{2} \\ x \equiv 7 \pmod{7} \end{array} \right\}$$

$$x \equiv 91 \pmod{35} \Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} x \equiv 21 \pmod{5} \\ x \equiv 21 \pmod{7} \end{array} \right\}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} x \equiv 5 \pmod{8} \leftarrow \\ x \equiv 1 \pmod{2} \Leftrightarrow (x \text{ περιττός}) \\ x \equiv 0 \pmod{7} \\ x \equiv 1 \pmod{5} \\ x \equiv 0 \pmod{7} \end{array} \right\} \begin{array}{l} x \equiv 5 \pmod{8} \\ x \equiv 0 \pmod{7} \\ x \equiv 1 \pmod{5} \end{array} \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \begin{array}{l} \text{κινέζος} \\ \Rightarrow \dots \end{array}$$

## Συστήματα Διορισμών

$$a_i x \equiv b_i \pmod{m_i}$$

$$a_k x \equiv b_k \pmod{m_k}$$

Κάθε μια εξίσωση  $a_i x \equiv b_i \pmod{m_i}$  έχει λύση αν  
 $(a_i, m_i) \mid b_i$

Αν  $(a_i, m_i) = 1 \Rightarrow$  έχει μοναδική λύση  $x \equiv a_i^{-1} b_i \pmod{m_i}$

Αν  $(a_i, m_i) = \delta_i > 1$ ,  $\delta_i \mid b_i$ . Πινουμε την  $\frac{a_i}{\delta_i} x \equiv \frac{b_i}{\delta_i} \pmod{\frac{m_i}{\delta_i}}$

η οποία έχει <sup>μοναδική</sup> λύση  $x \pmod{\frac{m_i}{\delta_i}}$

Η  $a_i x_i \equiv b_i \pmod{m_i}$  έχει λύσεις:

$$x_0, x_0 + \frac{m_i}{\delta_i}, x_0 + 2\frac{m_i}{\delta_i}, \dots, x_0 + (\delta_i - 1)\frac{m_i}{\delta_i} \pmod{m_i}$$

Κάθε μια θα δίνει ένα σύστημα

Το αρχικό μπορούμε να το γράψουμε για να μας βοηθήσει για τη γενική λύση

$$\left. \begin{array}{l} \frac{a_i}{\delta_i} x \equiv \frac{b_i}{\delta_i} \pmod{\frac{m_i}{\delta_i}} \\ \vdots \\ \frac{a_k}{\delta_k} x \equiv \frac{b_k}{\delta_k} \pmod{\frac{m_k}{\delta_k}} \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} x \equiv \left(\frac{a_i}{\delta_i}\right)^{-1} \frac{b_i}{\delta_i} \pmod{\frac{m_i}{\delta_i}} \\ \vdots \\ x \equiv \left(\frac{a_k}{\delta_k}\right)^{-1} \frac{b_k}{\delta_k} \pmod{\frac{m_k}{\delta_k}} \end{array}$$

Αυτό έχει λύση αν  $\left(\frac{m_i}{\delta_i}, \frac{m_j}{\delta_j}\right) \mid \left(\left(\frac{a_i}{\delta_i}\right)^{-1} \frac{b_i}{\delta_i} - \left(\frac{a_j}{\delta_j}\right)^{-1} \frac{b_j}{\delta_j}\right)$

Αν τα  $\left(\frac{m_i}{\delta_i}, \frac{m_j}{\delta_j}\right) = 1$  για όλα τα  $i$  και  $j$  ( $i \neq j$ )

τότε έχουμε λύση με το θ. κινέμιο.

## Τετραγωνικά Υπόλοιπα

$$ax \equiv b \pmod{n}$$

$$ax = b$$

$$\vee x^2 = k \Leftrightarrow x^2 - k = 0$$

$$ax^2 + bx + c = 0 \Rightarrow a \left( x^2 + \frac{bx}{a} + \frac{c}{a} \right) =$$

$$= a \left( x^2 + \frac{2b}{2a}x + \left( \frac{b}{2a} \right)^2 - \left( \frac{b}{2a} \right)^2 + \frac{c}{a} \right)$$

$$= a \left( \left( x + \frac{b}{2a} \right)^2 - \frac{b^2 - 4ac}{4a^2} \right)$$

↑  
D

Αν  $D < 0 \Rightarrow$  δεν έχει πραγματική ρίζα

Θέτουμε  $\varepsilon^2 = \frac{b^2 - 4ac}{4a^2}$  ώστε να γράψουμε

$$= a \left( x + \frac{b}{2a} - \varepsilon \right) \left( x + \frac{b}{2a} + \varepsilon \right) = 0$$

Πύσεις  $x = -\frac{b}{2a} + \varepsilon$  και  $x = -\frac{b}{2a} - \varepsilon$

Εξετάζουμε απειρίστως την  
 $ax^2 + bx + c \equiv 0 \pmod{p}$  με  $p$  πρώτος

Επειδή  $p$  πρώτος και  $(a, p) = 1$  για να έχει έστω και  
την ελάχιστη δεύτερη βαθμιά πολλαπλασιασμού με τον  $a^{-1} \pmod{p}$

$$x^2 + a^{-1}bx + a^{-1}c \equiv 0 \pmod{p} \text{ για } p > 2 \text{ έχουμε}$$

$$\left( x + a^{-1} \frac{b}{2} \right)^2 - \left( \frac{2a^{-1}c}{4} \right) \equiv 0 \pmod{p}$$

Θέτουμε  $y = x + a^{-1}b \pmod{p}$  και  
 $\varepsilon = (2a)^{-1}(b^2 - 4ay) \pmod{p}$

Η αρχική εξίσωση γίνεται  
 $y^2 - \varepsilon \equiv 0 \pmod{p} \Leftrightarrow y^2 \equiv \varepsilon \pmod{p}$

π.λ.

$x^2 \equiv 2 \pmod{3}$  (δουλεύω)

$1^2 \not\equiv 2 \pmod{3}$

$(-1)^2 \equiv 2^2 \not\equiv 2 \pmod{3}$

Δεν έχει λύση

Η  $y^2 \equiv \varepsilon \pmod{p}$  θα έχει λύση

αν για το  $\varepsilon \exists \delta$  ώστε  $\varepsilon \equiv \delta^2 \pmod{p}$

Τότε το  $\varepsilon$  θα λέγεται τετραγωνικό υπόλοιπο.

$p$   
3

0, 1, 2  
 $0^2$ ,  $1^2 \equiv (-1)^2$ ,  $2^2 \equiv 1$  ΟΧΙ Τ.Υ.

5

0, 1, 2, 3, 4  
 $0^2$ ,  $1^2 \equiv (4)^2$ ,  $2^2 \equiv 4$ ,  $3^2 \equiv 4$ ,  $4^2$   

2	3
↑	↑
ΟΧΙ	ΟΧΙ

$x^2 \equiv 2 \pmod{5}$  ή  $x^2 \equiv 3 \pmod{5}$

Δεν έχουν λύση.



## Ορισμός

Αν η εξίσωση  $x^2 \equiv b \pmod{p}$ ,  $p$  πρώτος, έχει λύση τότε το  $b$  ονομάζεται Τ.Υ. τετραγωνίου υπόλοιπο  $\pmod{p}$ .

Αν δεν έχει λύση ονομάζεται Τ.Μ.Υ. τετραγωνίου μη υπόλοιπο  $\pmod{p}$ .

Π.Χ. Στο  $\pmod{5}$  το 3 είναι ΤΜΥ  
το 4 είναι ΤΥ

Παρατήρηση: Έχουμε δει ότι η  $x^2 \equiv -1 \pmod{p}$  έχει λύση οιν  $p = 4k+1$

## Θεώρημα (Κριτήριο Euler)

Έστω  $a \in \mathbb{Z}$  με  $(a, p) = 1$  και  $p$  πρώτος

α) 0  $a$  είναι Τ.Υ. ανν  $a^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 \pmod{p}$

β) 0  $a$  δεν είναι ΤΥ ανν  $a^{\frac{p-1}{2}} \equiv -1 \pmod{p}$

## Απόδειξη

α) Αν 0  $a$  είναι ΤΥ, τότε υπάρχει  $b$  στο  $\pmod{p}$  με  $b^2 \equiv a \pmod{p}$

$$(b^2)^{\frac{p-1}{2}} \equiv a^{\frac{p-1}{2}} \pmod{p} \Rightarrow b^{\frac{p-1}{2}} \equiv a^{\frac{p-1}{2}} \pmod{p}$$

$$\text{Επειδή } b^{p-1} \equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow a^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 \pmod{p}$$

Αν ισχύει  $a^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow a$  ΤΥ

Στο  $\pmod{p}$  υπάρχει σπρωτικό  $g$

α) Είναι το  $c$   $1 < c < p-1$  με  $\text{ord}_p(c) = \phi(p) = p-1$

Αρα  $c^k \equiv a \pmod{p}$  για κάποιο φυσικό  $k$

$$\text{Αρα, } \text{ord}_p(a) = \text{ord}_p(c^k)$$

Πρόσφατα : // βλέπουμε  $a^{\frac{p-1}{2}} \equiv \pm 1 \pmod{p} \Rightarrow$   
 $\text{ord}_p(a) \mid \frac{p-1}{2} \Rightarrow \text{ord}_p(c^k) \mid \frac{p-1}{2}$

$$\text{ord}_p(c^k) \stackrel{\text{iii}}{=} \frac{p-1}{(k, p-1)} \mid \frac{p-1}{2} \Rightarrow$$

$$\frac{(p-1)}{2} = \frac{(p-1)}{(k, p-1)} \ell \Rightarrow (k, p-1) = 2\ell \Rightarrow 2 \mid k \rightarrow c^k \equiv (c^{\frac{k}{2}})^2 \pmod{p} \equiv a \pmod{p}$$

Αρα ο  $c^{\frac{k}{2}} = d$  έχει την ιδιότητα  
 $d^2 \equiv a \pmod{p} \Rightarrow a$  είναι Τ.Υ.

β)  $a$  ΤΜΥ  $\Leftrightarrow a^{\frac{p-1}{2}} \equiv -1 \pmod{p}$

Οι ρίζες της  $x^2 \equiv 1 \pmod{p}$  είναι τουλάχιστον  $p-1$

$$(a^{\frac{p-1}{2}})^2 \equiv a^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

Αρα, το  $a^{\frac{p-1}{2}} \pmod{p}$  είναι ρίζα της  $x^2 \equiv 1 \pmod{p}$

$$a^{\frac{p-1}{2}} \equiv \pm 1 \pmod{p} \text{ ή } a^{\frac{p-1}{2}} \equiv -1 \pmod{p}$$

$\updownarrow$   
 $a$  είναι ΤΥ τότε  $a^{\frac{p-1}{2}} \equiv -1 \pmod{p} \Leftrightarrow a$  ΤΜΥ.

Π.Υ.

Εξετάστε αν το 5 είναι Τ.Υ. mod 19  
Αν ναι, να βρει  $x^2 \equiv 5 \pmod{19}$

$$a=5 \quad 5^{\frac{p-1}{2}} = 5^{\frac{19-1}{2}} = 5^9$$

$$5, \quad 5^2 \equiv 6, \quad 5^3 \equiv 30 \equiv 11, \quad 5^4 \equiv 55 \equiv 17 \\ 5^5 \equiv 85 \equiv 9, \quad 5^6 \equiv 45 \equiv 7, \quad 5^7 \equiv 35 \equiv -3 \\ 5^8 \equiv (-15) \equiv 4, \quad 5^9 \equiv 20 \equiv 1 \pmod{19}$$

Αρα,  $x^2 \equiv 5 \pmod{19}$  έχει λύση.